

В. И. Баяндин

СОСТАВ СИБИРСКИХ НОВОБРАНЦЕВ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВВ.

Опубликовано: *Баяндин, В. И.* Состав сибирских новобранцев во второй половине XIX – начале XX вв. / В. И. Баяндин // Вестник НГУ. Сер. История, филология. Т. 5. Вып. 1: История. 2006.- С. 24-31.

В 1874 г. Россия перешла к всеобщей воинской повинности, ушли в прошлое рекруты и рекрутские наборы, которые были введены еще царем Петром I. Теперь молодых людей, взятых на действительную военную службу в императорскую армию, стали именовать в официальных бумагах и документах новобранцами, хотя иногда в документах встречалось старое название и население по старой памяти именовало забираемых на службу в армию рекрутами. Но постепенно Россия создавала и формировала новую армию, где уже не было военнослужащих из крепостных, а были свободные люди, по-иному воспринимающие как военную службу, так и свою роль в российской армии.

Чтобы разобраться, что представлял из себя воин из Сибири, нам пришлось обратиться к материалам Российского государственного исторического архива (РГИА), где в фондах МВД (именно это министерство отвечало за проведение в стране наборов на военную службу) собраны итоговые сведения о проведении военных наборов на службу в армию и флот в интересующий нас период. Как известно, во второй половине XIX и начале XX в., количество, названия и конфигурация военных округов в Сибири неоднократно менялись. Не вдаваясь в причины и детали этих изменений, мы будем именовать их сибирскими военными округами, т. е. тем названием, которое нередко встречается в документах Военного министерства.

Представление о масштабах набора на военную службу после принятия нового закона и до начала Первой мировой войны дает табл. 1**.

Таблица 1.

Призывы новобранцев в сибирских военных округах*

Годы	Губернии, области										Всего
	Томская губ.	Тобольская губ.	Енисейская губ.	Иркутская губ.	Забайкальская обл.	Семи-палатинская обл.	Акмолинская обл.	Приморская обл.	Амурская обл.	Якутская обл.	
1874	1394	1989	541	318	376	30	33	-	-	11	4692
1879	2079	2719	563	637	472	57	81	-	-	19	6627
1884	2097	2585	676	685	523	62	102	-	-	21	6751
1889	2752	3093	822	678	555	68	117	-	-	34	8119
1894	3160	2845	871	824	617	84	137	-	-	25	8563
1899	4524	3275	1043	880	756	124	362	-	-	19	10983

1904	7955	4959	2239	1623	1202	242	758	-	-	48	19026
1909	8679	4910	2373	1657	1250	268	1127	705	407	48	21424
1913	12953	6175	3371	1971	1564	604	2133	1146	754	58	30729
Всего	45593	32550	12499	9273	7315	1539	4850	1851	1161	283	116914
%	38,9	27,8	10,7	7,9	6,3	1,3	4,1	1,6	1,0	0,2	100,0

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427, 428, 440, 455, 463, 466, 473; Оп. 5. Д. 37, 41, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 580, 584, 597, 598, 601, 1884.

** Таблицы 1-12 составлены и подсчитаны нами.

В большинстве губерний и областей региона наблюдалось постоянное увеличение численности новобранцев (см. табл. 1), но кроме Тобольской, Иркутской губернии и Якутской области, где в отдельные годы наблюдается сокращение количества молодых людей призываемых на действительную военную службу. Чаще всего это явление встречается в Тобольской губернии.

Таблица 2.

Место азиатских областей и губерний в призыве новобранцев*

Годы	Губернии, области									
	Томская губ.	Тобольская губ.	Енисейская губ.	Иркутская губ.	Забайкальская обл.	Семипалатинская обл.	Акмолинская обл.	Приморская обл.	Амурская обл.	Якутская обл.
1874	2	1	3	5	4	7	6	-	-	8
1879	2	1	4	3	5	7	6	-	-	8
1884	2	1	4	3	5	7	6	-	-	8
1889	2	1	3	4	5	7	6	-	-	8
1894	1	2	3	4	5	7	6	-	-	8
1899	1	2	3	4	5	7	6	-	-	8
1904	1	2	3	4	5	7	6	-	-	8
1909	1	2	3	4	5	9	6	7	8	10
1913	1	2	3	5	6	9	4	7	8	10
Итого	1	2	3	4	5	8	6	7	9	10

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427,428, 440,455, 463, 466,473; Оп. 5. Д. 37, 41, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 580, 584, 597, 598, 601, 1884.

Как видим (табл. 2), две сибирские губернии - Тобольская и Томская - на протяжении рассматриваемого периода выставляли более половины всех новобранцев сибирских военных округов. Но если первое время лидировала по этому показателю Тобольская губерния, то ближе к концу XIX в. - Томская губерния. Последнее место в регионе прочно занимала Якутская область, причем это положение сохранялось не только во второй половине XIX в., когда наборы на военную службу не затрагивали области Дальнего Востока, так и после того, как в Приморской и Амурской областях стали проводиться наборы новобранцев на действительную военную службу. Столь незначительное количество новобранцев набираемых в Якутской области, объясняется как весьма незначительной

численностью русского населения этой области, так и тем, что в некоторых округах этой области население вообще было освобождено от военной службы.

Чтобы определить какую часть российских новобранцев, составляли новобранцы из сибирских военных округов, необходимо сравнить показатели между собой (табл. 3).

Таблица 3

Доля сибирских новобранцев среди новобранцев империи*

Территория	Сибирь							
	1874	1879	1884	1889	1894	1899	1904	1909
Сибирь	4692	6627	6751	8119	8563	10983	1026	21424
Россия	150000	218000	224000	255000	270000	291000	447000	456000
%	3,1	3,0	3,0	3,2	3,2	3,8	4,2	4,7

*Всепопданнейший отчет о действиях Военного министерства за 1874 год. СПб., 1876. С. 2; Всепопданнейший отчет о действиях Военного министерства за 1879 год. СПб., 1881. С. 2; Всепопданнейший отчет о действиях Военного министерства за 1884 год. СПб., 1886. С. 3; ПСЗ РИ. Т. 9. 1889. Собр. 3. Отд. 1. СПб., 1892. С. 496; Т. 14. 1894. Собр. 3. Отд. 1. СПб., 1896. С. 511; Т. 19. 1899. Собр. 3. Отд. 1. СПб., 1902. С. 573; Т. 24. 1904. Собр. 3. Отд. 1. СПб., 1906. С. 539; Т. 29. 1909. Собр. 3. Отд. 1. СПб., 1911. С. 468; РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427, 428, 440, 455, 463, 466, 473; Оп. 5. Д. 37, 41, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 580. 584, 597, 598, 601, 1884.

Итак, в первые двадцать лет после принятия закона о всеобщей воинской повинности доля сибирских новобранцев почти не менялась: в 1874 г.- 3,1 %, а в 1894 г. - 3,2 %. В последующие пятнадцать лет доля сибирских новобранцев возросла почти в полтора раза и составила в 1909 г. 4,7 % от общего количества новобранцев империи (и это без учета новобранцев с Дальнего Востока).

Темпы роста численности новобранцев, набираемых с губерний и областей сибирских военных округов, показаны в табл. 4. Бросается в глаза стремительный рост числа новобранцев в двух областях: Акмолинской и Семипалатинской, но в целом обе они выставляли лишь немногим более 5 % новобранцев азиатских военных округов.

Таблица 4.

Увеличение набора новобранцев в сибирских военных округах*

Годы	Губернии, области										В целом
	Томская губ.	Тобольская губ.	Енисейская губ.	Иркутская губ.	Забайкальская обл.	Семипалатинская обл.	Акмолинская обл.	Приморская обл.	Амурская обл.	Якутская обл.	
1874	1	1	1	1	1	1	1	-	-	1	1
1879	1,5	1,4	1,0	2,0	1,3	1,9	2,5	-	-	1,7	1,4
1884	1,5	1,3	1,2	2,1	1,4	2,0	3,1	-	-	1,9	1,4
1889	2,0	1,5	1,5	2,1	1,5	2,7	3,5	-	-	3,1	1,7
1894	2,2	1,4	1,6	2,6	1,6	2,8	4,2	-	-	2,3	1,8
1899	3,2	1,6	1,9	2,8	2,0	4,1	11,0	-	-	1,7	2,3
1904	5,7	2,5	4,1	4,2	3,2	8,0	22,9	-	-	4,3	4,1
1909	6,2	2,5	4,4	5,2	3,3	8,9	34,2	1	1	4,4	4,6
1913	9,3	3,1	6,2	6,3	3,7	20,1	64,6	1,6	1,9	5,2	6,5

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427, 428, 440, 455, 463, 466, 473; Оп. 5. Д. 37, 41, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 580, 584, 597, 598, 601, 1884.

Несомненно, что более значительный рост количества новобранцев в Томской губернии в сравнении с другой густонаселенной сибирской губернией - Тобольской, на наш взгляд, объясняется прежде всего тем, что именно в первую из названных губерний направлялся значительный поток переселенцев как в конце XIX, так и в начале XX вв.

От средних показателей по региону заметно отстают лишь Тобольская губерния и Забайкальская область, при этом не учитываются Амурская и Приморская области, поскольку в них стали производиться наборы на военную службу лишь с 1909 г. Важным является следующее обстоятельство: население Томской губернии и Забайкальской области было обязано ежегодно выставлять казаков для службы в Сибирском и Забайкальском казачьих войсках, что естественно вело к увеличению количества молодых людей, направляемых на действительную военную службу с этих территорий.

Таблица 5

Национальный состав новобранцев сибирских военных округов*

Годы	Национальность									
	Русские, малороссы, белорусы	Евреи	Татары	Поляки	Эсты, латыши, литовцы	Корейцы	Немцы	Цыгане	Мордва	Неизвестно
1874	4604	36	25	2	2	-	2	-	3	
1879	6489	34	40	7	13	-	1	4	-	
1884	6548	67	63	14	6	-	1	10	3	
1889	7888	45	80	61	6	-	1	1	-	
1894	8308	84	61	22	4	-	-	6	-	
1899	10679	123	70	35	9	-	18	12	-	
1904	18412	120	118	67	22	-	21	12	-	
1909	20216	111	116	120	71	67	45	6	32	
1913	29711	232	127	121	203	85	75	3	14	
Всего	112855	852	700	449	336	151	164	54	52	
%	96,5	0,7	0,6	0,4	0,3	0,1	0,1	0,05	0,05	1,2

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427, 428, 440, 455, 463, 466, 473; Оп. 5. Д. 37, 41, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 580, 584, 597, 598, 601, 1884.

Как видно, во все годы абсолютное большинство призываемых сибиряков составляли русские, это было типичным явлением и для страны в целом. Призыв корейцев осуществлялся лишь на Дальнем Востоке, где их на территории Амурской и Приморской областей проживало несколько десятков тысяч. Корейцы переселились в Россию во второй половине XIX в., приняли русское подданство, а некоторые и православие. В материалах воинских присутствий имеются сведения также о французах и итальянцах, которые в количестве 27 человек (Тарские и Тюменские уезды Тобольской губернии), были призваны в

1913 г., однако более подробных сведений найти не удалось. В начале XX в. в Енисейской и Тобольской губерниях были призваны на военную службу несколько десятков финнов.

Подавляющее большинство новобранцев империи составляли русские, малороссы и белорусы (табл. 6).

Таблица 6.

Русские новобранцы сибирских военных округов*

Годы	Губернии, области										Всего	%
	Томская губ.	Тобольская губ.	Енисейская губ.	Иркутская губ.	Забайкальская обл.	Семипалатинская обл.	Акмолинская обл.	Приморская обл.	Амурская обл.	Якутская обл.		
1874	1371	1975	530	131	360	20	24	-	-	11	4604	98,1
1879	2051	2680	549	623	428	43	70	-	-	15	6489	97,9
1884	2058	2535	655	661	501	38	80	-	-	20	6548	96,9
1889	2708	3055	788	656	517	48	91	-	-	25	7888	97,2
1894	3194	2813	788	801	590	68	123	-	-	21	8308	97,0
1899	4438	3222	1026	844	715	96	322	-	-	16	10679	97,2
1904	7799	4856	2146	1534	1140	195	711	-	-	31	18412	96,7
1909	8015	4860	2247	1586	1188	208	1052	623	398	39	20216	97,4
1913	12534	6056	3279	1897	1487	549	2046	1063	747	53	29711	96,7
Всего	44078	32052	12008	9815	6956	1265	4519	1686	1145	231	112855	-
%	96,7	98,5	96,1	96,2	95,1	82,2	93,2	91,1	98,6	81,65	-	96,5

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427, 428, 440, 455, 463, 466, 473; Оп. 5. Д. 37, 41, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 580, 584, 597, 598, 601, 1884.

Количество русских среди новобранцев, призываемых в сибирских военных округах, было, по данным в табл. 5, весьма высоким. Кстати, по Российской империи в целом доля таких новобранцев заметно ниже: если в регионе в 1874 г. она составляла 98,1 %, то в стране в тот же год - лишь 76,2 %. Столь существенная разница сохранялась и в последующие годы. Самые низкие показатели в регионе были у двух областей: Семипалатинской и Якутской, но даже в этих областях они были выше, чем в среднем по стране.

Таблица 7

Вероисповедание новобранцев (православные)*

Годы	Губернии, области										Всего	%
	Томская губ.	Тобольская губ.	Енисейская губ.	Иркутская губ.	Забайкальская обл.	Семипалатинская обл.	Акмолинская обл.	Приморская обл.	Амурская обл.	Якутская обл.		
1874	1351	1912	517	313	302	20	24	-	-	11	4450	94,5
1879	1986	2616	544	625	415	42	70	-	-	15	6313	95,2
1884	2003	2453	541	658	421	45	83	-	-	20	6324	93,6
1889	2593	2924	774	654	448	48	89	-	-	25	7555	93,1
1894	3053	2724	824	802	529	67	123	-	-	21	8142	95,1
1899	4367	3032	992	841	610	92	317	-	-	16	10167	92,5

1904	7512	4652	2099	1527	973	189	708	-	-	31	17691	92,9
1909	8107	4620	2214	1588	1007	204	1056	674	326	38	19834	92,6
1913	12229	5786	3291	1887	1322	537	1933	1106	600	47	28728	93,5

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427, 428, 440, 455, 463, 466, 473; Оп. 5. Д. 37, 41, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 580, 584, 597, 598, 601, 1884.

Как видно, православные новобранцы составляли свыше 90 % всех новобранцев региона. Доля православных в рассматриваемый нами период колеблется незначительно: максимальный показатель в 1879 г. - 95,2 %, минимальный (1899 г.) - 92,5 %. Это свидетельствует о том, что не все новобранцы проходившие в отчетах присутствий по воинской повинности как русские, малороссы, белорусы, в то же время относились к православным; кроме того, часть представителей других национальностей - евреи, татары, поляки, корейцы и некоторые другие - приняв православие еще до поступления на военную службу, также в отчетных документах указывались как православные.

Большую часть новобранцев сибирских военных округов составляли выходцы из Западной Сибири, выходцев же из Восточной Сибири было в несколько раз меньше. Так, в 1874 г. Западная Сибирь выставила 73,4 %, а Восточная Сибирь - лишь 26,6 % новобранцев региона, в 1909 г. на Западную Сибирь приходится 73,8 % новобранцев, а на Восточную Сибирь (без Дальнего Востока) - 26,2 %¹. Кроме того, следует помнить о том, что значительную часть своего пополнения сибирские военные округа получали из новобранцев призываемых в европейской части страны.

Таблица 8

Женатые новобранцы сибирских военных округов*

Годы	Губернии, области										Всего	%
	Томская губ.	Тобольская губ.	Енисейская губ.	Иркутская губ.	Забайкальская обл.	Семипалатинская обл.	Акмолинская обл.	Приморская обл.	Амурская обл.	Якутская обл.		
1874	585	826	182	96	122	5	9	-	-	3	1828	38,9
1879	697	881	192	96	68	15	28	-	-	2	1956	29,5
1884	760	851	115	163	106	17	30	-	-	1	2043	30,2
1889	1065	980	165	133	104	23	39	-	-	7	2776	32,4
1899	2128	1185	325	194	196	55	159	-	-	6	4248	38,6
1904	3428	1993	682	343	278	104	356	-	-	6	7190	37,8
1909	5231	2418	931	520	359	122	679+	365	249	12	10886	50,8
1913	8709	2693	1369	622	482	320	1221	426	418	18	15577	50,7

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427, 428, 440, 455, 463, 466, 473; Оп. 5. Д. 37, 41, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 580, 584, 597, 598, 601, 1884.

¹ Баяндин В. И. Первый в Сибири набор по закону о всеобщей воинской повинности // «Сибирь - мой край...» Проблемы региональной истории и исторического образования: Сб. науч. тр. Новосибирск, 1999. С. 187; РГИА. Ф. 1292. Оп. 7. Д. 37, 38, 223-228.

Доля женатых новобранцев в Сибири была весьма высока: на протяжении рассматриваемого периода они составляли от 30 % до 50 % от общего числа новобранцев. Менее всего таких новобранцев было в 1879 г. - 29,5 %, а более всего в 1909 г. - 50,8 %. Просматривается тенденция увеличения числа женатых новобранцев принятых на военную службу после русско-японской войны, что характерно и для России в целом.

Среди женатых новобранцев немало было и таких, которые к моменту призыва на военную службу уже имели детей. По закону наличие детей у новобранца не являлось основанием для освобождения от призыва на военную службу. В отчетных документах присутствий по воинской повинности лишь после русско-японской войны стала отмечаться категория новобранцев, имеющих детей, впрочем, количество детей, имеющих у новобранца, в документах не фиксировалось.

Таблица 9

Женатые новобранцы сибирских военных округов, имеющие детей*

Годы	Губернии, области			
	1909, (чел)	1909, %	1913, (чел)	1913, %
Томская	2977	56,9	4578	57,2
Тобольская	1236	51,1	1413	52,5
Енисейская	532	57,1	621	45,3
Иркутская	261	50,2	306	49,2
Забайкальская	182	50,7	223	46,3
Семипалатинская	63	51,6	196	61,2
Акмолинская	284	41,8	577	47,3
Приморская	192	52,6	223	52,3
Амурская	104	41,8	221	52,9
Якутская	7	58,3	10	55,5
Всего	5838	53,5	8367	53,7

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 7. Д. 37, 38, 223-228, 530, 597, 598, 601.

В начале XX в. более половины женатых новобранцев имели детей к моменту призыва на военную службу (табл. 9). В 1909 г. самый низкий процент женатых новобранцев имеющих детей был в Акмолинской и Амурской областях - 41,8 %, а самый высокий в Якутской области - 58,3 %.

В 1913 г. самые низкие цифры в регионе по этому показателю были у Енисейской губернии - 45,3 %, а самые высокие цифры зафиксированы были в Семипалатинской области - 61,2 %. В эти годы, каждый второй женатый новобранец, при приеме на военную службу уже имел детей.

Как свидетельствуют сводные данные Министерства внутренних дел, уровень грамотности сибирских новобранцев существенно отличался от среднего уровня грамотности новобранцев страны (табл. 10).

Таблица 10

Грамотность новобранцев сибирских военных округов*

Годы	Губернии, области										%
	Томская губ.	Тобольская губ.	Енисейская губ.	Иркутская губ.	Забайкальская обл.	Семипалатинская обл.	Акмолинская обл.	Приморская обл.	Амурская обл.	Якутская обл.	
1874	8,1	9,6	12,7	16,0	25,2	43,3	66,7	-	-	36,3	11,9
1879	10,1	12,4	8,2	19,9	15,9	24,2	38,3	-	-	21,1	12,8
1884	15,4	11,9	11,8	21,1	22,3	24,1	52,9	-	-	33,2	15,7
1889	**	14,9	**	23,0	22,5	88,2	49,6	-	-	8,8	20,1
1894	19,9	20,3	22,6	33,3	29,0	50,0	42,3	-	-	32,0	21,6
1899	18,5	16,2	31,9	32,5	25,7	40,3	37,6	-	-	31,6	21,6
1904	28,2	25,9	29,6	37,7	30,5	51,2	41,8	-	-	37,5	29,6
1909	42,2	37,4	41,3	54,3	40,1	56,3	56,2	40,3	69,8	56,2	44,1
1913	38,7	33,1	33,2	45,3	51,1	66,8	64,2	53,5	73,0	44,8	41,8

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427, 428, 440, 455, 463, 466, 473; Оп. 5. Д. 37, 41, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 580, 584, 597, 598, 601, 1884.

**Найти сведения за эти годы не удалось.

За 40 лет доля грамотных новобранцев в регионе выросла в 3,5 раза. Если в первый год набора по новому закону лишь один из девяти новобранцев был грамотным, то перед Первой мировой войной - уже четыре из десяти. Заметим, что грамотными считался тот, кто умел читать и писать, или только читать. Заметно выделяются среди других Акмолинская и Семипалатинская области, где в течение нескольких наборов грамотные новобранцы составляли половину и более всех принятых на военную службу молодых людей. Другие сибирские области и губернии достигли этого уровня лишь один раз - Иркутская губерния в 1909 г., и Забайкальская область в 1913 г.

Таблица 11

Сословный состав новобранцев сибирских военных округов*

Годы	Сословия												Всего	
	Крестьяне		Мещане		Дворяне		Почетные граждане		Купцы		Прочие			
	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%
1874	4249	90,6	262	5,5	8	0,2	11	0,2	14	0,3	148	3,2	4692	100,0
1879	5945	89,7	467	7,0	34	0,5	23	0,3	11	0,2	147	2,2	6627	100,0
1884	6007	88,9	578	8,8	22	0,3	17	0,2	9	0,1	118	1,7	6751	100,0
1889	7283	89,7	691	8,5	27	0,3	21	0,3	8	0,1	89	1,1	8119	100,0
1904	16874	88,6	1196	6,3	29	0,2	68	0,4	11	0,1	848	4,5	19026	100,0

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 2. Д. 471, 800, 821, 822, 826, 828, 836, 851; Оп. 3. Д. 427, 428, 440, 455, 463, 466, 473; Оп. 5. Д. 37, 131, 132, 135-137; Оп. 7. Д. 580, 1884.

В последнее десятилетие XIX в. вновь изменились отчетные формы местных присутствий по воинской повинности. В отчетах 1904 г. сословия были обозначены, а в дальнейшем данные исчезли, поэтому и в итоговых данных Министерства внутренних дел эти сведения за другие годы также отсутствуют. Представленные в табл. 11 цифры наглядно подтверждают,

что крестьяне по-прежнему составляли подавляющее большинство призываемых в армию молодых сибиряков - около 90 % от общего числа новобранцев. Доля мещан среди новобранцев региона за 30 лет - с 1874 по 1904 г. - почти не изменилась: 5,5 % в 1874 г. и 6,3 % в 1904 г. При этом в указанный период в отдельные годы происходили определенные колебания: в 1879 г. мещане составляли 7,0 %, в 1889 г. - 8,5 % новобранцев. Среди новобранцев-сибиряков можно было встретить дворян около 0,2 %, почетных граждан - 0,2-0,4 %. Последние, как известно, ранее при рекрутских наборах были освобождены от военной службы. Самое большое количество купцов среди сибирских новобранцев было зафиксировано в первый набор по закону о всеобщей повинности: в 1874 г. их было 0,3 %, в дальнейшем количество новобранцев из купеческой среды стало сокращаться и в 1904 г. составило лишь 0,1 %. Судя по всему, эта категория новобранцев могла позволить себе приобрести зачетные квитанции, которые давали освобождение от военной службы. Стоимость таких квитанций была весьма высока - несколько сотен рублей. Так, в 1872 г. выкупной взнос за зачетную квитанцию был установлен в 800 руб.²

К тому же накануне очередного призыва на военную службу спрос на эти квитанции возрастал, что, в свою очередь, отражалось и на их стоимости. Такие квитанции нередко представлялись в уездные сибирские присутствия по воинской повинности, особенно часто в 80-90-е гг. XIX в. А в начале XX в. зачетные квитанции в сибирских военных округах совсем перестали предъявляться новобранцами. Правда, иногда встречаются упоминания о том, что молодые люди из купеческой среды иногда занимали места сельских учителей, по тому, что закон освобождал этих учителей, от призыва на военную службу. Подобный пример приводит в своих воспоминаниях Н. Зимин, который входил в 80-90-х гг. XIX в. в состав одного из окружных сибирских присутствий по воинской повинности и сталкивался с подобными случаями³.

Лишь с начала XX в. в отчетах воинских присутствий стали отмечать место жительства новобранцев, поэтому в нашем распоряжении имеются сведения лишь с этого времени.

Средние показатели по региону за 10 лет, с 1904 по 1913 г., практически не изменились - около 6,5 % (табл. 12). При этом в двух самых крупных сибирских губерниях - Томской и Тобольской они варьируются в пределах 2,9-5,4 %, т. е. находятся ниже среднего уровня, зато Амурская область дает другие цифры: от 15 до 19 % - это новобранцы из городской среды.

Таблица 12.

² Сборник циркуляров и инструкций МВД за 1872 и 1873 годы // Собрал и издал с разрешения министра внутренних дел Д. Чудовский. СПб., 1874. С. 22.

³ Зимин Н. Воспоминания из сибирской жизни 1887-1892 гг. СПб., 1895. С. 108.

Новобранцы сибирских округов по месту жительства (горожане)*

Губернии, области	Годы					
	1904		1909		1913	
	чел.	%	чел.	%	чел.	%
Томская губ.	432	5,4	363	4,1	633	4,9
Тобольская губ.	147	3,2	118	2,4	121	2,0
Енисейская губ.	103	4,6	125	5,3	339	10,1
Иркутская губ.	144	8,9	148	8,9	140	7,1
Забайкальская обл.	118	9,8	121	9,7	262	16,7
Семипалатинская обл.	145	59,9	156	58,2	158	26,2
Акмолинская обл.	105	13,8	125	11,1	145	6,8
Приморская обл.	-	-	148	21,0	69	6,0
Амурская обл.	-	-	64	15,7	148	19,6
Якутская обл.	10	20,8	7	14,6	13	22,4
Всего:	1274	6,7	1375	6,4	2028	6,6

*РГИА. Ф. 1292. Оп. 5. Д. 37, 131, 132, 135, 136, 137; Оп. 7. Д. 38, 131, 133, 135, 224-228, 530, 597, 598, 601.

Незначительная доля городского населения в регионе по сравнению с сельским отразилась и в соотношении между городскими и сельскими новобранцами, хотя говорить о полном соответствии между этими категориями призываемых на военную службу и населением Сибири было бы не совсем корректно в силу целого ряда причин. Если по региону городских новобранцев было немного - 6-7 %, то по некоторым губерниям и областям эта категория могла составлять более значительную часть молодых людей. Так, в Якутской области этот показатель колеблется от 6 до 22 %, в Амурской - от 15 до 19, а в Семипалатинской - от 26 до 60 % от общего количества новобранцев.

Таким образом, названные характеристики дают возможность представить состав новобранцев, призываемых в сибирских военных округах по целому ряду параметров, и увидеть специфику сибирских новобранцев от новобранцев Российской империи.